
ÅÅÅÅÅ±≤
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

`O�� œb�

يادآورى

«— U?¼ÅÊ¬ o?¹d?Hð Ë lLł ¨b¹bý UMý¬ ©—«œÅX�öŽ® `O×# ÈU¼œbŽ UÐ ¨t²ýcÖ ‰UÝ —œ

bM,U� d¹œUI� “« všdÐ Êœ«œÅg¹UL, È«dÐ «— ̀ O×# œ«bŽ« Ê«uðÅv� t,u~Ç t5 b¹b¹œ Ë bO²šu�¬

ö?¦?� ªœd?Ð —U?5 tÐ ÊU�“ Ë U¹—œ `DÝ “« ŸUHð—« ¨U�œÎ X?ŽUÝ dÖ« ¨±≤¨r?¹d?O?~Ð √b³� «— dNþ 

¨ —u?# s?¹« —œ Ær?O?¼œ g¹UL, `O×# ÈU¼œbŽ UÐ «— dNþ“«ÅbFÐ Ë q³E ÈU¼ÅÊU�“ rO,«uðÅv�

− 4 tIOEœ= ¥ tIOEœ dNþ “« q³E  Ë Å+ 15 tIOEœ= ±µ tIOEœ dNþ“«bFÐÆXÝ« 
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ÅÅÅÅÅÅ±≥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

دار صحيحبر

—«œdÐ ‰uÞ ôUÐ qJý —œAB
→

 UÐ dÐ«dÐ ¥UÐ «— —«œdÐ s¹« ÆXÝ« X³¦� Ê¬ XNł Ë bŠ«Ë 

 `O×# œbŽ+ 4ÆrOM5Åv� hQA�

 —«œdÐ ‰uÞ ¨d¹“ qJý —œAB
→

 UÐ dÐ«dÐ µU?Ð —«œdÐ s¹« ÆXÝ« vHM� Ê¬ XNł Ë bŠ«Ë 

 `O×# œbŽ− 5ÆœuýÅv� hQA�

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

_ +
A B

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

_ +
AB

±ÆbOS¹uMÐ Ê¬ ÈË— «— —«œdÐ d¼ UÐ dþUM²� `O×# œbŽ ‡‡Å

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

≤ÆbOM5 rÝ— —u×� ÈË— «— Ábý sOOFð —«œdÐ ¨d¹“ ÈU¼Ås¹dLð “« p¹ d¼ —œ ‡‡

 —«œdÐ ‡‡ nW«  − 7 —œ «b²Ð« ≤Æ

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6



ÅÅÅÅÅ±¥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

 —«œdÐ ‡‡ »  + 4 —œ «b²Ð« ∞ —«œdÐ Ë   − 4 —œ «b²Ð« ¥Æ

 —«œdÐ ‡‡ Û  + 3 —œ «b²Ð« ∞ —«œdÐ Ë   − 3 —œ «b²Ð« ∞Æ

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

قرينه�ى يك عدد صحيح
O AA′

 ◊UI, ôUÐ qJý —œAË ′A ÈÅtDI, tÐ X³S, O Æb,d~¹œÅp¹ ÈÅtM¹dE A ÈÅtM¹dE ′AË 

′A ÈÅtM¹dE A œ«bŽ« ÆXÝ«   + 3Ë   − 3 Æb?,d~¹œÅp¹ ÈU¼ÅtM¹dE r¼   + 3ÅÈÅtM¹dE   − 3 Ë   − 3

ÅÈÅtM¹dE  + 3ÆXÝ« 

− ( − 3) = + 3

− ( + 3) = − 3

 dÖ«a ÈÅtM¹dE ¨býUÐ `O×# ÈœbŽ a  —u# tÐ «— − aÆrOS¹u,Åv� 

ÈÅtM¹dE                            tM¹dE œUL,

ÆXÝ« dÐ«dÐ œbŽ Ê¬ œuš UÐ `O×# œbŽ p¹ ÈÅtM¹dE ÈÅtM¹dE− ( − a) = a

0 +3_ 3

±‡‡Å ÈÅtM¹dE Ë —«œdÐ ÈUN²,« Ë «b²Ð« œbŽ ÆbOS¹uMÐ Ê¬ ÈË— ¨b¼œÅv� g¹UL, —«œdÐ d¼ t5 «— ÈœbŽ

ÆbOS¹uMÐ Ê¬ ÈË— ̈ bM5Åv� hQA� t5 «— ÈœbŽ Ë ̈ bOM5 rÝ— «— ‰Ë« —«œdÐ ÈÅtM¹dE ÆbOS¹uMÐ r¼ «— U¼ÅÊ¬

0 1+

− a = a

0 1+



ÅÅÅÅÅÅ±µ
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

≤ XŽUÝ —œ e¹d³ð È«u¼ ÈU�œ ‡‡Å∏d¼ ÈU�œ ÆXÝ« ÁœuÐ d¹“  —u# tÐ t²H¼ p¹ ÈU¼“Ë— ̀ ³# 

ÆbO¼œ ÊUA, —u×� ÈË— «— “Ë—

t³Mýt³MAJ¹t³MýËœt³MýÅtÝt³Mý—UNÇt³MA−MÄ   tFLł

  − 5  − 7  − 4  + 2  + 7    + 5  + 4

øXÝ« t²ý«œ «— U�œ s¹dðÅgOÐ È“Ë— tÇ øXÝ« ÁœuÐ È“Ë— tÇ t²H¼ s¹« “Ë— s¹dðœdÝ

≥ “« d?ðÅ¯—e?Ð v?HM� Ë `O×# ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−� ‡‡Å  − 9s?¹« u?C?Ž s¹dðÅ¯—eÐ ÆbOS¹uMÐ «— 

 “« dðÅ¯—eÐ vHM� Ë `O×# ÈU¼œbŽ ÈÅtM¹dE ÈÅtŽuL−� øXÝ« Â«b5 tŽuL−�  − 9ÆbOS¹uMÐ «— 

¥ sOÐ ̀ O×# ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−� ‡‡Å  − 4 Ë   + 3 ®s¹dðÅpÇu5 ÆbOS¹uMÐ «— ©U¼œbŽ s¹« œuš ÊËbÐ

ÊUA, tŽuL−�  —u# tÐ «— U¼œbŽ s¹« ÈÅtM¹dE øXÝ« Â«b5 tŽuL−� s¹« uCŽÆbO¼œ 

جمع عددهاى صحيح

0 +1 +2 +3 +4____4 3 2 1_5 +5

A B+5

 —«œdÐ XNł —œ dÖ« ¨ôUÐ qJý tÐ tłuð UÐAB
→

 “« A tÐ B œb?Ž ¨r¹ËdÐ   − 2 UÐ «—   + 5

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“ lLł Ë rOM5Åv� lLł

( − 2) + ( + 5) = + 3

ÆbOS¹uMÐ lLł p¹ d¹“ qJý È«dÐ ¨VOðdð sOL¼ tÐ

0

B A_ 5



ÅÅÅÅÅ±∂
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

±ÆbOS¹uMÐ «— —«œdÐ d¼ UÐ dþUM²� lLł ‡‡Å

≤ÁœUH²Ý« UÐ Ë bOM5 rÝ— —u×� ÈË— «— d¹“ ÈU¼ÅlLł “« p¹ d¼ UÐ dþUM²� —«œdÐ ‡‡Å

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— lLł q#UŠ ¨Ê¬ “«

0

+ 5

+1
_4

01
_5 _

0

0

0

0

  ( + 3) + ( − 8) =  ( − 5) + ( − 4) =  ( + 7) + ( − 4) =

نويسىمختصر

ö?¦?� ªr?OS¹u,ÅvL, «— œbŽ X�öŽ VKž« ¨X³¦� `O×# œ«bŽ« s²ýu, ÂU~M¼ÎÈUł tÐ 

  + 7 rOS¹u,Åv� ∑ ÈUł tÐ Ë   ( + 7) + ( + 5) rOS¹u,Åv�   7 + 5ÆÅ

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

0 +1 +2 +3 +4____4 3 2 1_5_6_7 +5 +6 +7_8_9



ÅÅÅÅÅÅ±∑
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆbOS¹uMÐ dB²Q�  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð

  ( − 7) + ( + 7) = 0  ( + 3) + ( + 4) = ( + 4) + ( + 3)

  ( + 9) + 0 = ( + 9)  ( − 8) + 0 = ( − 8)

  0 + ( + 10) = ( + 10)

ÆbOS¹uMÐ dB²Q�  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž

‡‡‡‡‡‡‡‡‡  + ( + 12) =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  + 12 =

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 35) + ( + 72) =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( + 27) + ( + 6) =

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 18) + 23 =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 28) + ( + 15) =

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 24) + 25 =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 18) + 13 =

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  − ( + 15) =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 19) + 4 =

جمع دو عدد

o?¹d?H?ð U?¹ l?L?ł p?¹ t?Ð «— `?O?×?# œb?Ž Ëœ l?Lł ¨vS¹u,ÅdB²Q� UÐ bO,«uðÅv� v¼UÖ

ÆbOM5 q¹b³ð ‡‡ b¹«Åt²šu�¬ v¹«b²Ð« ÈÅÁ—Ëœ —œ t5 vð—u# tÐ ‡‡ vWuLF�

(+ 5) + ( + 3) = 5 + 3 = 8

 q?#UŠ Êœd5Å«bOÄ È«dÐ  8 + ( − 3) g?¹UL, ÈÅtDI, “« b¹UÐ ¨∏ ÈÅÁ“«b,« tÐ ≥—œ bŠ«Ë 

 “« ¨vMF¹ ªr¹ËdÐ vHM� XNł∏¨s¹«dÐUMÐ ÆrOM5 r5 Uð tÝ 

  ( + 8) + ( − 3) = 8 − 3



ÅÅÅÅÅ±∏
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

øXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« lLł XO#Uš Â«b5 “« d¹“  —U³Ž —œ

( − 6) + ( + 9) = ( + 9) + ( − 6) = 9 − 6

     ¨s¹«dÐUMÐ(− 17) + 25 = 25 − 17 = 818 + (− 12) = 18 − 12 = 6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

≤ÆbOM5 »USŠ «—  —U³Ž d¼ q#UŠ Ë bOM5 dB²Q� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  85 + ( − 47)  ( + 25) + ( − 8)  + ( + 15)

  − ( − 42)  ( − 52) + 83  ( + 25) + ( + 17)

  84 + ( − 17)  − ( + 23)  25 + ( − 12)

  45 + ( + 12)  ( − 35) + 52  + ( − 17)

≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— U¼ÅÊ¬ q#UŠ Æb,«ÅÅÁbý t²ýu, dB²Q�  —u# tÐ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  12 − 5 =  − 8 + 15 =  7 + 4 =

  − 5 + 10 =  − 9 + 14 =  − 4 + 7 =

±ÆbOS¹uMÐ «— Ê¬ UÐ dþUM²� lLł fáÝ ÆbOS¹uMÐ Ê¬ ÈË— ̈ b¼œÅv� ÊUA, —«œdÐ d¼ t5 «— ÈœbŽ ‡‡Å



ÅÅÅÅÅÅ±π
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

قرينه�ى مجموع

ÆbOS¹uMÐ «— U¼—«œdÐ UÐ dþUM²� lLł p¹ ¨qJý d¼ —œ

 ÈÅtDI, Ëœ ÊœuÐ tM¹dE tÐ tłuð UÐA Ë ′Aøb¹dOÖÅv� t−O², «— v¹U¼ÅÈËUSð tÇ 

0 +3_3_7 +7

AA′ _4 +4

( − 3) + ( − 4) 3 + 4

( − 7) + 5 7 + ( − 5)
0 +2_2_7 +7

AA′ _5+5

±f?áÝ ÆbOS¹uMÐ «— —«œdÐ Ëœ d¼ dþUM²� lLł ¨qJý tÐ tłuð UÐ XLSE d¼ —œ ‡‡Å

ÆbOM5 q�U5 «— ÈËUSð

A′

0 +2_2

_ 3 +3 AA′

0_6 +6

_5+ 5A

0_6 +6

_3+ 3AA′

0 +1_1

_ 4 +4 AA′

  ( − 2) + ( − 3) = − (        )

  ( − 6) + 5 = − (        )

  ( − 6) + 3 = − (        )

  ( − 1) + ( − 4) = − (          )



ÅÅÅÅÅ≤∞
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

≤ÆbOM5 q�U5 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð ‡‡Å

  ( − 17) + ( − 15) = − (                 )  ( − 9) + ( − 4) = − (           )

  ( − 25) + 17 = − (                 )  ( − 15) + 7 = − (                 )

  14 + ( − 37) = − (                 )  8 + ( − 15) = − (                 )

  ( − 34) + ( − 16) = − (                 )( − a) + ( − b) = − (              )

جمع دو عدد (ادامه)

ÆbOM5 ÁœUH²Ý« vÐU¹ÅtM¹dE “« bO,«uðÅv� ¨vHM� œbŽ Ëœ lLł q#UŠ Êœd5Å«bOÄ È«dÐ

( − 5) + ( − 9) = − (( + 5) + ( + 9)) = − (5 + 9) = − 14

Æœd5 t#öš d¹“  —u# tÐ Ê«uðÅv� «— ôUÐ  —U³Ž

(− 5) + ( − 9) = − (5 + 9) = − 14

Æœd5 «bOÄ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q¦� v¹U¼ÅlLł q#UŠ Ê«uðÅv� vÐU¹ÅtM¹dE “« ÁœUH²Ý« UÐ ̈ sOMÇÅr¼

− 15 + 12 = − (( + 15) + ( − 12)) = − (15 − 12) = − 3

8 + ( − 13) = − ( − 8 + ( + 13)) = − (13 − 8) = − 5

Æœd5 dB²Q� d¹“  —u# tÐ Ê«uðÅv� «— ôUÐ ÈU¼Å —U³Ž

8 + (− 13) = − (13 − 8) = − 5(− 15) + 12 = − (15 − 12) = − 3

±ÆbOS¹uMÐ dB²Q�  —u# tÐ «— lLł «b²Ð« Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å

  ( + 8) + ( − 2) =  ( + 5) + ( + 8) =

  24 + ( − 14) =  ( + 39) + ( + 21) =

  ( − 35) + 58 =  ( − 15) + 18 =

  ( + 385) + ( + 115) =  ( − 235) + 450 =

  75 + ( − 38) =  ( − 38) + 75 =



ÅÅÅÅÅÅ≤±
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— U¼ÅÊ¬ q#UŠ Ë bOM5 q�U5 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð

  − 4 + ( − 9) = − (         ) =  4 + 9 =

  − 8 + 3 = − (             ) =  8 + ( − 3) =

  5 + ( − 7) = − (          ) =  − 5 + 7 =

ÆbO¼œ `O{uð øbOMOÐÅv� vÞU³ð—« tÇ n¹œ— d¼ ÈU¼ÅlLł sOÐ

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ vÐU¹ÅtM¹dE “« ÁœUH²Ý« UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å

  ( − 8) + 2 =  ( − 5) + ( − 8) =

  ( − 24) + 14 =  ( − 39) + ( − 21) =

  ( − 43) + 15 =  15 + ( − 18) =

  ( − 125) + 85 =  ( − 75) + 42 =

±ÁœUH²Ý« vÐU¹ÅtM¹dE “« XÝ« Â“ô Ułd¼ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å

bOM5Æ

  ( − 17) + ( − 13) =  ( + 17) + ( + 13) =

  18 + ( − 4) =  ( − 15) + 7 =

  28 + ( − 34) =  ( − 12) + 17 =

  72 + ( − 90) =  ( − 35) + ( − 28) =

≤ÆbOS¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡ÅÅ

  − 7 + 4 =  − 4 + ( − 7) =

  − 8 + 10 =  9 + ( − 12) =

  − 17 + 20 =  8 − 3 =



ÅÅÅÅÅ≤≤
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

±ÆbOM5 tłuð Ábý ÂU−,« ÈU¼Åt,uL, tÐ ÆbOM5 q�U5 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð ¨vÐU¹ÅtM¹dE “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡Å

  ( − 5) + ( − 1)  ( − 15) + ( − 17)  8 + ( − 10) = − ( − 8 + 10)

  ( − 38) + 15  2 + ( − 7)  ( − 6) + 3 = − (6 + ( − 3))

  65 + ( − 90)  35 + ( − 72)  ( − 4) + ( − 9)

≤ÆbOS¹uMÐ ÈËUSð p¹ ¨qJý tÐ tłuð UÐ XLSE d¼ —œ ‡‡Å

  ( − 3) + ( − 4) = ....

0 +3_3

_4 +4

( − 3) + ( − 4) 3 + 4

( − 7) + 5 7 + ( − 5)0_7 +7

_5+5

0 +5_5

_3 +3

( − 5) + ( − 3) 5 + 3

( − 8) + 4 8 + ( − 4)0_ 8 +8

_4+4

≥ÁœU?H?²?Ý« v?ÐU?¹Åt?M?¹d?E “« ¨XÝ« Â“ô t5 œ—u� d¼ —œ ÆbOM5 »USŠ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å

ÆbOM5

  ( − 37) + 47  ( − 37) + 17  35 + 42

  ( − 36) + ( − 17)  54 + ( − 85)  54 + ( − 35)

  ( − 43) + 29  ( − 32) + 12  ( − 49) + ( − 51)

  136 + ( − 260)  125 + ( − 85)  ( − 39) + ( − 12)

  5 + ( − 5)
  
15 + ( − 6) + 4( )  

7 + ( − 9) + 12( )

  ( − 35) + 35
  
( − 13) + ( − 9) + 17( )  

( − 7) + ( − 4) + ( − 5)( )



ÅÅÅÅÅÅ≤≥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆXÝ« œ«dÖÅv²,UÝ VSŠdÐ tł—œ U¼ÅtK¾S� ÈÅtOK5 —œ

±‡‡Å  U�œ qE«bŠ ̈ ÈeO¹UÄ “Ë—Åt,U³ý p¹ —œ Ê«bL¼ dNý —œ  − 8Ê¬ d¦5«bŠ Ë tł—œ 

  + 12øXÝ« tł—œ bMÇ U�œ sO~,UO� ÆXÝ« tł—œ 

≤ÊU²S�“ “Ë— p¹ —œ e¹d³ð È«u¼ ÈU�œ ‡‡Å  − 17 tO�Ë—« Ë XÝ« tł—œ ±≤tł—œ 

øXÝ« tł—œ bMÇ tO�Ë—« È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ« dðÅÂdÖ e¹d³ð “«

≥ bNA� È«u¼ ÈU�œ ‡‡Å∑ bMłdOÐ È«u¼ Ë XÝ« dH# d¹“ tł—œ ±µdðÅÂdÖ tł—œ 

øXÝ« tł—œ bMÇ bMłdOÐ È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ«

¥ v¹U¹—œÅd¹“ p¹ ‡‡Å±µ∞Èd~¹œ v¹U¹—œÅd¹“ Æœ—«œÅ—«dE U¹—œ `DÝ “« dðÅsO¹UÄ d²� 

µ∞øXÝ« d²�ÅbMÇ U¹—œ `DÝ tÐ X³S, ÂËœ v¹U¹—œÅd¹“ ŸUHð—« ÆXÝ« dðôUÐ Ê¬ “« d²� 

تفريق عددهاى صحيح

 “« dÖ« ¨ôUÐ qJý tÐ tłuð UÐB —«œdÐ XNł ·öš —œ AB
→

 tÐ A œbŽ ¨r¹ËdÐ   + 5«— 

 œbŽ “«  + 3ÆrOM5Åv� r5 

(+ 3) − (+ 5) = − 2

ÆbOS¹uMÐ d¹“ qJý UÐ dþUM²� o¹dHð p¹ ¨VOðdð sOL¼ tÐ

0 +1 +2 +3 +4____4 3 2 1_5 +5

A B+5

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

0 +1 +2 +3 +4____4 3 2 1_5 +5

AB _5



ÅÅÅÅÅ≤¥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆbOS¹uMÐ «— qJý d¼ UÐ dþUM²� o¹dHð

_ 3

+6

_9 0

0 +1_ 3

0

0

0 +3

l?Lł tÐ «— o¹dHð ¨tM¹dE —«œdÐ “« ÁœUH²Ý« UÐ «b²Ð« ¨o¹dHð p¹ q#UŠ ÈÅt³ÝU×� È«dÐ

ÆrOM5Åv� q¹b³ð

0 +1 +2 +3 +4____4 3 2 1_5 +5

+5

5_

A B

 “«B tÐ AvÐ¬ —«œdÐ XNł ·öš —œ ( + 2) − ( + 5) = − 3

 “«B tÐ Ae�dE —«œdÐ XNł —œ ( + 2) + ( − 5) = − 3

(+ 2) − (+ 5) = ( + 2) + ( − 5)

 dÖ« ¨vK5 —uÞÅtÐa Ë b o¹dHð ÈÅt³ÝU×� È«dÐ ¨bMýUÐ `O×# œbŽ Ëœ a − bÊ«uðÅv� ¨

 ÈÅtM¹dEb UÐ «— avMF¹ ªœd5 lLł a − b = a + ( − b)



ÅÅÅÅÅÅ≤µ
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆbOM5 q�U5 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð

  ( − 5) − ( − 2) =  ( + 4) − ( − 7) = ( + 4) + ( + 7)

  ( + 12) − ( + 18) =  ( − 3) − ( − 15) =

  ( − 15) − ( + 15) =  ( − 7) − ( − 7) =

lLł q#UŠ ̈ fáÝ Áœd5 q¹b³ð lLł tÐ «— o¹dHð «b²Ð« ̈ œbŽ Ëœ o¹dHð ÈÅt³ÝU×� È«dÐ

ÆrOM5Åv� «bOÄ «—

( + 2) − ( + 5) = ( + 2) + ( − 5) = − (5 − 2) = − 3

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ

  ( + 9) − ( + 10) =
  ( + 8) − ( + 3) =

  ( − 15) − ( + 17) =  ( − 10) − ( − 15) =

  ( + 15) − ( − 20) =  ( + 15) − ( − 10) =

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð q#UŠ

  ( − 15) − ( − 7) =  ( − 15) − ( + 7) =

  ( − 7) − ( + 15) =  ( + 15) − ( + 7) =

  ( + 7) − ( + 15) =  ( − 7) − ( − 15) =



ÅÅÅÅÅ≤∂
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆbOM5 tłuð U¼ÅÊ¬ ÈÅt³ÝU×� ÈÅÁu×, Ë d¹“ ÈU¼Å —U³Ž tÐ

− 6 − 8 = − 6 + ( − 8) = − (6 + 8) = − 14

8 − 12 = 8 + ( − 12) = − (12 − 8) = − 4

Æœd5 t#öš d¹“  —u# tÐ Ê«uðÅv� «—  —U³Ž Ëœ s¹«

8 − 12 = − (12 − 8) = − 4− 6 − 8 = − (6 + 8) = − 14

±qŠÅÁ«— Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ̈ vS¹u,dB²Q� tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

ÆbOS¹uMÐ «—

  10 − 18 =  − 6 − 4 =

  17 − 9 =  − 8 + 10 =

≤ÆbOS¹uMÐ Ë bOM5 t³ÝU×� vM¼– —uÞÅtÐ «— U¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡Å

  10 − 20 =  20 − 10 =  − 4 − 8 =

  − 3 − 10 =  − 20 + 10 =  − 8 + 15 =

                  − 6 + 8 + 6 − 8 =  − 6 − 4 − 8 − 10 =

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð q#UŠ ‡‡Å

  32 − ( + 7)  25 − ( − 4)  ( − 8) − ( − 12)

  − 25 − 32  25 − 32  45 − 17

  ( − 17) − ( − 16)  ( − 8) − 9  ( − 37) − ( − 8)



ÅÅÅÅÅÅ≤∑
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

0 +10___ 30 20 10

P

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡Å

  15 − 9 − 8  13 − 8 + 4  12 + 15 − 7

  − 20 − 4 + 14  − 8 + 12 − 4  9 − 8 − 15

  17 − 25 − 12  − 3 + 14 − 11  − 4 − 5 − 6

  − 12 + 12 + 3  7 + 3 − 18  − 5 − 8 + 9

≥ ÈÅtDI, ‡‡ÅPU³¹dIð Îøb¼œÅv� ÊUA, «— ÈœbŽ tÇ 

±‡‡Å  XŽUÝ —œ∏ ÊUNH#« È«u¼ ÈU�œ ¨ÈeO¹UÄ “Ë— p¹ `³# ≥Ë XÝ« tł—œ 

 œd5ÅdNý È«u¼µt?ł—œ bMÇ XŽUÝ s¹« —œ œd5ÅdNý È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ« dðœdÝ tł—œ 

øXÝ«

≤ ÊU?N?H?#« È«u?¼ ÈU?�œ ¨v?,U?²?S�“ “Ë— p¹ —œ ‡‡Å  − 12È«u?¼ ÆX?Ý« tł—œ 

 œd5dNý∑øXÝ« tł—œ bMÇ œd5ÅdNý È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ« dðœdÝ tł—œ 

≥« È«u¼ ÈU�œ ¨`³# “Ë— p¹ —œ ‡‡ÅÓ¼
Ó

Åd?  − 7qOÐœ—« È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ« tł—œ 

  − 15« “« tł—œ bMÇ qOÐœ—« È«u¼ ÆXÝ« tł—œÓ¼
Ó

øXÝ« dðœdÝ d

¥ “« v,UL²šUÝ ‡‡Å∑ Ë n5År¼ ÈË— tI³Þ ≥ÆXÝ« Ábý qOJAð n5År¼ d¹“ tI³Þ 

ÅÈÅtI³Þ —œ bLŠ«  − 2 «b²Ð« Ë« ÆXÝ« ≥ ¨fáÝ ÆœË—Åv� ôUÐ tI³Þ ≤Ë b¹¬Åv� sO¹UÄ tI³Þ 

 UłÅÊ¬ “«µøXÝ« tI³Þ Â«b5 —œ ÊuM5«År¼ bLŠ« ÆœË—Åv� ôUÐ tI³Þ 

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



ÅÅÅÅÅ≤∏
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

`O×� ÈU¼œbŽ UÐ È“UÐ

Æb,«ÅÁœ«œ VOðdð d¹“  —u# tÐ «— ÁdH, Ëœ È“UÐ p¹ U{— Ë Â«dNÐ

tK#UpöÐ b¹UÐ U{— ¨gÝdÄ d¼ ÕdÞ “« fÄ ÆbM5Åv� ÕdD� gÝdÄ Áœ Â«dNÐ «b²Ð«

 XÝ—œ aÝUÄ d¼ Æb¹u~Ð «— Ê¬ aÝUÄ  + 1 XÝ—œU, aÝUÄ d¼ Ë “UO²�«   − 1—œ Æœ—«œ “UO²�« 

ÆbOM5Åv� tEŠö� «— U{— ÈU¼ÅaÝUÄ Ë Â«dNÐ ÈU¼ÅgÝdÄ ¨d¹“ ‰Ëbł

d¼ È«dÐ ÆbMM5Åv� X³Ł Ád¹«œ —œ ¨qÐUI�  —u# tÐ «— U¼Å“UO²�« U¼ÅÊ¬

X?Ý—œU?, a?ÝU?Ä È«d?Ð Ë X?Ý«— XLÝ —œ ÁUOÝ ÈÅtDI, p¹ XÝ—œ aÝUÄ

ÈÅt?³?ÝU?×?� È«d?Ð Â«d?N?Ð Æb?M¼œÅv� —«dE éÇÅÅXLÝ —œ bOHÝ ÈÅtDI, p¹

∫bS¹u,Åv� lLł p¹ U{— ÈU¼“UO²�«               ( − 4) + 6 = 2

«— Ád¹«œ d¼ “UO²�« ÆXÝ« Áb�¬ XÝœÅtÐ d¹“  —u# tÐ v¹U¼ÅÁd¹«œ ̈ È“UÐ ÈÅt�«œ« —œ

ÆbOM5 »USŠ lLł p¹ s²ýu, UÐ

±øb,œuLŽ r¼ dÐ Ë ÈËUS� r¼ UÐ dDE Ëœ vFK{—UNÇ Â«b5 —œ ‡‡ÅÈ“uW       

≤ œbŽ Ëœ “« ‡‡Å  − 6 Ë   − 9øXÝ« dðÅ¯—eÐ Â«b5           − 6

≥øXÝ« —uA5 Â«b5 XQ²¹UÄ Êu~,«— ‡‡ÅÂUM²¹Ë       

¥ lLł q#UŠ ‡‡Å
  ( − 9) + 5øXÝ« bMÇ           − 4

µ dDE tÐ È«ÅÅÁd¹«œ jO×� ‡‡Å±øXÝ« d²� bMÇ d²� U³¹dIðÎ ≥[±¥d²� 

∂ VÝUMð Â—UNÇ §eł ‡‡Å

  

3

5
=

?

15
øXÝ« bMÇ           π

∑øXÝ« Ê«d¹« ÊU²Ý« Â«b5 —œ —uý œË— ‡‡ÅÊUMLÝ       

∏øXÝ« dNý Â«b5 ÊU²ÝdW ÊU²Ý« e5d� ‡‡ÅœUÐ¬ÅÂdš     

π U¹¬ ‡‡Å− 10 ∈ − 1, − 2, − 3,K{ }øt,          

±∞ lLł q#UŠ ‡‡Å
  ( − 35) + ( + 68)øvHM� U¹ XÝ« X³¦� X³¦�       


